

【我的驻村帮扶故事】

兢兢业业办扶贫 真心实意暖人心

——县农业农村局驻卫庄镇任村工作队事迹展

工作队简介:卫庄镇任村位于绛县卫庄镇东南方,气候温和,人杰地灵,民风淳朴。全村占地面积5000余亩,其中耕地面积1400亩。村民以种植玉米、山楂、大葱为主,养殖业以养羊为主。2016年被确定为贫困村,共有贫困户76户202人。自驻村工作队帮扶以来,经过多方努力,积极争取基础设施、公共服务、产业发展3类扶贫项目17个,投入资金518.3万元。在各级部门和工作队的帮扶下,任村于2018年整村脱贫摘帽,贫困户全部脱贫。



第一书记:李志强
工作队员:张亚利 卫武军 李晓东

一方院落打扫得没有一丝杂草、一片垃圾,一间屋子、三张单人床,办公桌沿墙围圈摆放,中间的桌子上摆放着办公用品,墙上的一封红色的感谢信格外引人注目,字迹不算优美,但朴素的语言表达着对驻村干部的浓浓感激;另一面墙上挂着一块“2018年度全县脱贫工作先进工作队”的奖牌。提起这些,第一书记李志强总是说:“其实我们做的还远远不够,我们只是踏踏实实做了一些该做的事情,离群众的期盼还有很大差距!”

房子期间临时居住的地方。搬家,打扫卫生,这些对于他们来说比较困难,工作队考虑到这个问题,帮助他们搬家清扫,奔走东西,在寒风凛冽的冬日,为张永杰一家送去关怀。出于对工作队的感激之情,张永杰自己写了一封感谢信送到了工作队。李志强说:“他们不知道怎么说,但我能明白他们的心意,他们的谢意是对我们工作的肯定,我很感动,但这也是咱们该做的事情,村民们过得好,我们的工作才算是做好了。”

初来乍到 孜孜以求解民忧

李志强是2016年带领工作队进驻任村开展工作的,初来乍到,村民们的不信任和不理解为扶贫工作设置了拦路虎。李志强反思总结,要帮助村民真正脱贫,就要从思想上脱贫。在最初的一年多时间里,他东家跑,西家问,站村口,立地头,与村民拉家常,讲政策,送课上门,帮助村民进一步了解扶贫政策。

就这样,李志强逐渐的被村民们接受了,有事没事村民都愿意和他这个“村官”聊一聊。“现在村民也不排斥我了,每当有不顺心的事,也爱来找我聊一聊,遇到纠纷困难也会来找我调解”,经过这几年的驻村帮扶,李志强早已把自己看做村里的一员,将村民的事看做自己的事,老百姓也将李志强看作自己的一员,更是自己遇到难事的“知心人”。

因地制宜 发展产业促增收

面对农民增收难的问题,李志强与工作队员们结合实际,开展走访调查,具体问题具体分析,因地制宜发展经济。任村全村占地面积五千余亩,土地面积3400亩,耕地面积1400亩。农作物以小麦、山楂为主,规模小、效益低。2017年,李志强争取项目资金,实施沟底提灌工程,投资152.3万元,其中新建蓄水池5000立方米,安装地下管道9000米,使任村80%以上的旱地变为水浇地,彻底解决靠天吃饭的局面,仅种植粮食作物年亩增收700余元,每年可

节支增收100万元以上。2019年多方协调,铺设机耕14条道路共8公里16608平米,为农业生产机械化提供道路条件。

李志强根据实际情况,采取“村集体+贫困户+合作社”的模式,引领村民种植草莓、山楂、葡萄、花椒等作物。通往幸福的道路不会自然到来,在发展初期村民害怕没有收益,不愿意种植,李志强带领工作队走家串户,说服村干部率先种植,2017年底,加入道然花椒合作社的19户贫困户每户年分红1000元,2018年底,加入梓畅林果专业合作社草莓贫困户15户每户年分红800元,村民看到成效,也都纷纷加入了合作社。经驻村工作队的不断探索,带领村民选择适宜的种植作物,2019年村集体经济收入突破5万元。

和村“两委”的多次讨论研究,在基础设施建设上,任村安装巷道路灯20盏,铺设污水管道700米,路面硬化2公里,道路两旁绿化2公里,建设园林式小公园1处;在医疗条件改善上,工作队对村内卫生所进行了修缮,为群众提供了更便捷的医疗服务;在住房方面,工作队争取补贴39.5万元,对16户住房状况较差的贫困户进行危房改造。在工作队的努力下,村民居住环境得到优化,居住条件和农村环境得到改进,卫生医疗条件得到提升,带动了任村新农村建设步伐,加快了脱贫攻坚工作进程。

暑去冬来,春华秋实。在驻村工作队的帮扶下,任村通过发展特色产业,促进村民增收,不断完善基础设施建设,改善村民生活环境,提升村民幸福感,于2018年底实现整村脱贫,全村76户建档立卡贫困户全部脱贫。

以人为本 戮力同心惠民生

村民的幸福感不仅来源于经济增长,任村的新农村建设也取得了初步成效。经

